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TÁRSDALMI, SZÉPIRODALMI És KÖZGAZTASÁI HETILAP. 
a 

Előfizetési árak: 
Egész évvre - - – : kor. Negyed évre- - – 2 kor. 
Fél évre - - –- Egyes szám ára - — 16 fill. 

Nyilttér aoronkor so fillér. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.-t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldetnények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

Kárpátok ünnepe. 
Irta: P. Gub Rafael. 

Májusi verőfény, ünnepi disz s a karitász 
tüzes lobbanása gyult ujra milliók és milliók 

szivében. 
A Kárpátokra emlékezünk Gorlice vérben 

pirkadó napjának évfordulója hajnalán s mint 
misztikus mese s mégis sok könnyel, gyász- 

ébred rózsás életre a magyar nemzetnek, a 
történelemnek eleven, meleg pirosló vérrel 
megirt kárpáti győzelme. Mese-e, vagy való- 

ság . . . hosszu álmodás-e, vagy valódi meg- 
látás . . . ? Mentek-mentek a hősök; ősi ener- 
gia, faji büszkeség feszült, 
tek a hadak régen megjárt uton, a csillogó 
hó uton s őket kisérték az ősök a tejuton. 

Ősz volt — tél lett s a tavasz bimbóhasa- 
dása, az élet ébredése is beköszöntött. Állták 
a harcot, küzdöttek a hősök : Uzsok, Lawoce, 

Dukla ágyuk bömbölésétől, szikrázó golyók 
sistergésétől, hősök vérének permetezésétől, 

halálhörgéstől nyögött, könnyezett, zugott, 

visszhangzott, dübörgött. 
Földrengés járta a hegyeket, megreszket- 

tette az eget s iszonyu csaták moraját zugta 
a föld. 

Lázas idegesség, csüggedés, visszafojtott 
lélekzet s hangos dobogás nyomta a sziveket s 
a sötét pesszimizmus vészes huhogása ijesztett. 
S a hősök csak egyre mentek, de jöttek 

is bénán a világ borzasztó csatáját megküzdve 
vérzően. Soha szebben, soha buzgóbban nem 

szállt ima az égbe : 

Magyarok Istene segitsd meg népedet...! 
Boldog asszony anyánk ! régi nagy pátronánk! 

kigyulladt. Men- 

Magyarországról, szegény hazánkról, ne feled- 
kezzél el szegény magyarokról ! 

És az ég visszazengett . . . és az Úr intett. 
Felébredtek a kárpáti hegyek, elmentek csa- 

tába, megsegiteni a küzdő magyar hősöket. 
Felsorakoztak rettentő hadirendben katonák 

és hegyek: hazaszeretettől tüzes, lelkes vi- 
tézek és vaskarral, acél buzogánnyal fenyegető 

szikladandárok. 
Jött az istenitélet, jött a borzasztó tetemre- 

hivás s ahová magyar katona nem léphetett, 
ott a szörnyü halált a fagyos jégpáncél hegyek 
osztották. Magyar katonák és német hadak le- 
csaptak az ellenségre s az égen Gorlice napja 

felragyogott, csattogott az ének a „Rákóci- 
induló" és a Hymnus s távolról belezugott a 
pokoli zajba a „Wacht am Rhein" s itthon 
az aggodó szivekből hálaima szállott az 
égbe, a harangok mindenfelől „Te Deum"-ot 

csilingeltek. 
Visszatartozhatatlanul gurult le az északi 

kolosszus a kárpáti bércekről. Egyszere fosz- 
lott szét Nikolajevics ábrándos álma, hogy a 
dus aranykalászt ringató alföldi rónán, szőlő- 

hegyeken, selymes pázsitos réteken végig- 
masirozva Budapest -Bécs—Berlin kapuit be- 

döngesse s hódolatteljesen az atyuska lábai- 

hoz letegye. 
Imár egy éve, hogy mindez megtörtént s 

kivivták a magyar és német hősök a világ 

legszebb győzelmét. 

A kárpáti csata már a multé. Mese száll le 

a rónára, iskolákba, palotákba, csendes kis 

házi viskókba évezredes határőrökről, leron- 

gyolódott, feliszaggatott, hősök vérével öntö- 
zött kárpátokról. Regélnek a határőrök hosszu 

halott falvacskáiban csendes álmukat alvó vi- 
tézek szép nagyszerü győzelmi tetteikről : re- 
gélnek a magyar feltámadásról, kivivott nagy- 

szerü becsületről s hogy jaj annak, aki bántja 
a magyart! 
Hősök lelkei is hazajártak a hüséges szö- 

vetséges hegyekről, Kárpátokról s májusi ki- 
keletről, győzelmes életről susogtak. Ez az uj 
mese járta végig május 2-án, Gorlice napjá- 
nak keltén az országot. 

Kigyultak a szivek mécsesei s hálásan, imá- 

dattal szólott millió szivből a kárpáti hymnus. 
Gyültek a fillérek. S a Kárpátokon uj élet 

ébred, s ez lesz a győzelmes, diadalmas élet, 

ünnep, az igazi kárpáti ünnep. 

Kórelom a magyar nemzothez 1 
A magyar királyi kormány a háboru tar- 

tama alatti kivételes rendelkezési jogának 
alapján elrendelte, hogy április 30-áról május 
1-re virradó éjszaka tizenegy órakor a Magyar 
Szent Korona országainak területén mindenütt 

az óramutatott tizenkét órára tolják előre és 
ezzel az egyszerü mechanikai müvelettel uj 
időmérés kezdődik. 

Históriai értékü, egész életrendünket meg- 
változtató, uj korszakot jelentő intézkedés ez. 

A május elsejével kezdődő uj nyári idő- 
számitás, amely a matematikai időméréssel 
ellentétben, de a nyári évszak napállásának 
természetes figyelembevételével, a kronologiát 
egy órával előbbre viszi, a históriában párat- 

lanul álló intézkedés. 
Ezt a kortörténelmi eseményt akarja okmány- 

szerüen megörökiteni az Auguszta Alap akkor, 

amikor a nevezetes időmérési változás órá- 

n Szászvános És mékE TÁRoágn. 

Mind halomra hull. 

Sürü az idők véres lábnyoma, 
Egy-egy sirdomb, temető, merre lép . .. 

Sötéten szállnak a felhők tova, 
Rájok dobva viharok éjjelét. 

Mig egyre zugja panaszos szavát, 
Nyilik ezernyi sirnak ajtaja : 

Az uj rohamra indulók hadát 
Körülseregli szellemek raja : 

Testvér! . . . kezemből kiesett a kard, 

Szálljon karodba kettőnk ereje . , 

Hadd tudják, ismerjék meg a magyart: 
Ki hü, igaz, nem hagyja Istene ! 

S im', hirtelen elnémul a vihar, 

A villám is: hősök tekintete ; 
Tulordit mindent most a harci zaj : 

Vad forgószél vadabb lendülete. 

Szaggatja, tépi, zuzza sorait, 

Vér tengerén az ég is lángragyul : 
A hitvány ellen árulásait 
Ugy büntetjük meg: mind halomra hull ! 

Kosztolánszky István. 

Szerbiai fogságom története. 
(Folytatás és vége.) 

Most már egyedül vándoroltam tovább, a 

mig Pristina ujszerbiai város előtt egy állitó- 
lag dalmát fiatalemberrel nem találkoztam, aki 
hozzám szegődött, podgyászát szintén talics- 

kámra rakta és egy kötéllel előlről huzván, 
segitett talicskámat továbbvinni. Igy mentünk 
Pristinából Prizren-felé remélve, hogy onnan 

Bitoliaba, majd a határon át görögföldre s 
onnan esetleg hazajuthatunk. Kevés pénzün- 

kön a városokban vásároltunk jó drágán 
burgonyát, hagymát, kukoricalisztet s utunk- 

ban, ahol az este utólért, lehetőleg erdőszélén, 

vizparton, ott letelepedtünk éjszakára. Tüzet 
raktunk és főztünk valami vacsorát. Volt ká- 

vénk, teánk sőt kakaonk is, mert én mindig 
számitottam az eshetőségre, ha majd nem ka- 
punk az államtól semmi ellátást, hát legyen. 

Társaim ugyan ostobának tartottak és le- 
néztek ezért, mert szerintük Szerbia ügye ré- 

szünkről már el volt intézve tavalyi otfenzi- 
vánkkal, mikor Sabácot feldultuk, Belgrádot 

bevettük s a szerb sereget elverve a Kosmá- 
juig kergettük. Ezzel, mint ezek a füzfa poli- 
tikusok mondták, a büntető expedició befe- 

jeztetett és seregeink ezért is vonultak ki 

nyitottak és azok, akik nem gondoskodtak 
egy inséges jövő eshetőségeiről, most keser- 

vesen megbánhatták; heteken át kellett a leg- 
kétségbeesettekben küzdeniök az éhhalál el- 
len. Láttam, midőn kiéhezett fogolytársaim 
egy az utszélen elesett ló hullájáról vagdaltak 

le hus darabokat s azt megsütve, megfőzve, 
kenyér nélkül megették, mert a kenyeret már 

hetek óta tüznél piritott csöveskukorica pó- 
tolta. 

Egyik fogoly annyira elgyengült már, hogy 
gyomra nem birta bevenni a hust, én éppen 

elkészültem a mi napi kakaónk főzésével és 
megkináltam az ipsét egy kis csészével azon 
forrón — egészen meglepődött, mert azt hitte, 

hogy tán valami kukoricalevest kotyvasztunk — 
s nem győzött eléggé hálálkodni. 
Több kisebb-nagyobb viszontagság után, 

miket Istenbe vetett erős bizodalmunkkal át- 

küzdöttünk, Orakovicán át Prizren elé értünk, 
midőn egy szerb csendőr jött velünk szembe. 
Megálltunk, hogy megkérdezzük tőle, valjon 

messze van-e még a város, mert mi is mene- 
külők vagyunk s mi is a többiek után igyek- 

szünk innen Bitoliába. Feleletül a csendőr 

figyelmeztetett minket a sok automobilra, me- 
lyek Prizren felől jöttek és mondta, hogy a 
bolgárok miatt már nem lehet Bitoliába menni, 

Prizrenből is mindenki menekül vissza és Szerbiából, ahová többé már nem jön egyet- 

len magyar baka sem. A tények mást bizo- Montenegrón át Olaszországba. Ne fáradjunk 
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járól emléklapot ad ki és e kiadmányának 
jövedelmét a világháboruban teljesen meg- 
rokkant hősök otthona, a Nemzet Háza javára 

forditja, hogy ezt a szanatórium rendszerü 
rokkant-otthont még az idei nyáron felépit- 
hesse. 

Az emléklap maga csak tárgyi megöröki- 
tése a nevezetes kronológiai aktusnak, amely 
a jövőben elkövetkező korok számára meg- 
őrzi a világháboru egyik jelentős eseményé- 
nek: az időretormnak emlékét. 

Okmánya a Nemzet Háza egy akciójának, 
amelynek tulajdonképeni lényege a megtaka- 

ritott egy órának hadijótékonycélra való meg- 
adóztatása. Alkalomnyujtás arra, hogy a kö- 
zönség a maga jószántából, önkéntesen ada- 
kozzék a háboru rokkantjainak az uj időre- 
formmal megtakaritott óra értékéből. 

Tudós matematikusok ugyanis kiszámitot- 
ták, hogy az órák rendjében történő egy órai 
előreugrással a nyári időszakban világitási 
anyagban és költségben Magyarország körül- 
belül hatvan millió koronát takarit meg. 
Az üzletek, irodák, mühelyek, gyárak, hiva- 

talok, bankok és magánosok egy órával rövi- 
debb ideig világitják helyiségüket, ami effek- 
tiv megtakaritást jelent az egyeseknek is. 

Ebből a megtakaritott összegből kér vala- 
mit az Auguszta Alap a Nemzet Házának. 

Az Auguszta Alap bizalommal fordul az 
egész ország közönségéhez, egyesekhez, testü- 
letekhez, cégekhez, részvénytársaságokhoz, 
bankokhoz, pénzintézetekhez, társaskörökhöz, 

kaszinókhoz stb., hogy a megtakaritott egy 
óra értékéből juttasson valamit a rokkantaknak. i 

A nagy idők minden pillanata a históriáé. 
Egyetlen perc se muljék el haszontalanul. 
A most elröppenő egy óra legyen a rokkan- 
také, azoké a hősöké, akik vérükkel, életük- 

kel csinálják a történelmi nagy időket! 
Budapest, 1916. április 30. -május 1. 

Az Auguszta Gyorssegély Alap nevében : 

Lőnyay Sándorné, 
ügyvezető igazgató. 

Tájékoztató. 
Az Auguszta Alap többféle, értéke szerint 

osztályozott időretorm-emléklapot hoz forga- 
lomba. És pedig : 

1. Nagyobb adományok számára külön ki- 
állitott Emléklapot. 

II. 20 koronás Emléklapot. 
III. I0, 
IV. 5 , 

" 

Kisebb formában : 
I. 2 koronás Emléklapot. 

H.I, 
III. –50 filléres , 
Mindenki, aki a pénzt csekklapon beküldi 

az Auguszta Alapnak, postán kapja meg 

az adományának megfelelő Emléklapot. Aki 
csekket nem kapott, postautalványon is be- 
küldheti adományát Az Auguszta Alaphoz 
Budapest, V., Vilmos császár-ut 12, de a 

postautalvány szelvényén jegyezze meg, hogy 
adománya a megtakaritott egy óra ellenértéke 
a Nemzet Háza javára. 

A Nemzet Háza oklevéltárában, az alapitó- 
okiratok között, minden adakozó nevét fel- 

jegyzi az Auguszta Alap. 
Kérjük, hogy az adományokat lehetőleg 

minél előbb beküldeni kegyeskedjenek. 

A kárpnáti falvakért. 
A szászvárosi állami elemi leányiskola tan- 

testülete és a helybeli ifj. Leányegyesület f. 
hó 1-én a „Központi" szálloda disztermében 
a kárpáti falvak felépitése javára egy minden 
tekintetben fényesen sikerült müsoros előadást 
rendezett, melynek lefolyásáról a következők- 
ben számolunk be: 

Az első szám a 71-ik gyalogezred kitünő 
zenekarának precizül előadott nyitánya 
volt, melyet a termet zsufolásig megtöltő di- 
szes közönség élénk tapssal honorált. 

Ezt követte a P. Gu b Rafael helybeli róm. 
kath. lelkész ur által ügyes tollal megirt p ro- 

log, melyet élénk tapsot aratva Csűrös 
Blanka k. a. adott elő a tőle már megszokott 
ügyességgel és precizitással. Ugy a szerzőt, 
valamint az előadót dicséret illeti meg. 

A harmadik szám a „Rongyos katona" c. 
mesejáték (két képben) volt. A darabot Zilahy 
Lajos irta, angyalok karát megzenésitette dr. 
Chladek Henrik 71. gy.-ezredbeli tart. 
hadnagy, zenemüvész. 

Az összes szereplők fényesen oldották meg a 
darab sikerét s igazán zavarban vagyunk, hogy 

kit dicsérjünk meg külön-külön is, azért a 

szép és összevágó játékért, amely a közön- 

ségből oly sok tapsot váltott ki. Avagy külön 
kell kiemelnünk, hogy Deák Ducika k. a. 
az arkangyal szerepét müvésznőket meg- 
szégyenitő bájjal és kedvességgel crealta, 
avagy talán merjük azt állitani, hogy Bá- 
gyoni M. Rózsika k. a. különbül jáiszott, 
mint Balouschek Ida és Pakker Irén 
k. a. Ugy ők, mint Sandner Ervin, Érsek 
Tibor és Lengyel Tibor urak kitünő ala- 
kitásai juttatták a szép sikerhez a darabot. 
Nagy tetszést aratott Junger Dezsőke és 
Bikfalvy Iluska. A bájos, kedves kis gyer- 
mek-angyalkák pedig igazi diszei voltak a 
finom müűvészi izléssel összeállitott szép és 
diszitésével nagy hatást keltő szinpadnak. Volt 
taps bőven s Deák Ducika k. a. egy piros 
rózsacsokrot kapott. 

Ezután a katonazenekar játszott sok tapsot 
aratva. Az ezt követő számban kedves meg- 
lepetést keltett Érs e k Annuska k. a. hábo- 
rus dalaival. Gyönyörü és kellemes hangja 
nagy hatást keltett. Előadása bájos és ked- 
ves volt. A sürü tapsokban is megnyilatkozó 
hatást Deák Ducika kitünő zongorakisérete 
csak növelte. 

Kevés szünet után az ,Önkéntes nősereg" 
c. 1 felvonásos háborus szinjáték került szinre. 
A kedves kis darab sikeréről szintén sokat 
irhatnánk, hiszen csak látni kellett, hogy a 
szereplők milyen ügyesen, könnyedén s ott- 
honossággal mozogtak a világot jelentő desz- 
kákon s rögtön tisztában voltunk azzal, hogy 

Gönczy Irén, Nagy CGizella, Pakker 
Irén, Bús Lujza, Kardos Anna, Fábry 
Gizi, Bú s Berta, Jászberényi Gizella és 
Richter Malvin k. a. müvészi rutinnal, 
elevenséggel s szerepeik jól betanulásával a 
darab sikerét biztositják. Fábry László ur 
kitünő alakitásával, preciz játékával szintén 
osztozott a dicsőségben, amely az összes sze- 
replőknek sürü tapsot és Gönczy Irén 

kisasszonynak pedig egy szép virágcsokrot 
eredményezett. 
Majdan a katonazenekar általános tetszés 

mellett szebbnél-szebb magyar dalokat ját- 
szott. Mondanunk sem kell, hogy a derék 
zenekarnak és kitünő karmesterének, He lHer 
Antalnak, ez estén is bőven kijutott a taps- 
ból és elismerésből. 
Az utolsó szám ,„A térkép" c. zenés kép 

tehát hiába Prizrenig, inkább menjünk mind- 
járt a kecskepásztorok országába, igy egy 
csomó hiábavaló fáradtságot megtakaritunk. 
Be kellett látnunk, hogy igaza van s igy 

megfogadtuk tanácsát, elmentünk Djakovára 
s onnan Ipekre. 

Ez a jelenleg Montenegróhoz tartozó régi 
Szandzsák vidék, mohamedán vallásu arnauti 
lakóival, sok érdekes látnivalót nyujt az ide- 
gen szemének, de üres gyomrának annál ke- 
vesebb ennivalót. Talán az ittlakó emberek 
csak dohányon meg kávén élnek, mert egye- 
bet nagy ritkán kaphattunk tőlük; akkor sem 
adták pénzért, hanem ruhanemüért, valóságos 
cserevilágot éltünk errefelé. 

Ipekre értünk november 24-én. Előttünk a 
régi montenegrói határ óriási havas hegységei 
meredtek égnek. Ezeken keresztül kellett menni 
azoknak, akik Olaszországba vágyodtak, de 
csak Andrievicaig 4-5 napig kell gyalogolni, 
kocsival erre lehetetlenség keresztül jutni a 
keskeny sziklás hegyi ösvényeken, hát még 

hol van Podgorica, ahonnan Szkutarin át ve- 
zet az ut a tengerre Antiváriba, St. Giovanó 
di Meduába s igy Olaszországba. 
Nem nagy kedvem volt hát tovább menni, 

de mindenesetre Ipeken eladtam talicskámat és 

kis ládámat, melyet még Mladenovácon csi- 

nált egy bajtársam, aki egy asztalos-műhely- 

ben dolgozott. Összes felesleges ruha- és 

fehérnemüimet is eladtam, hogy a nehéz utat 

ha kell, mentől könnyebben birjam megtenni. 
A pénzen ujra bevásároltam elemozsiaféléket, 
de még mindig nem indultam a nagy utra, 

vártam valami fordulatra. Egy este egy „Ka- 
faná"-ban vagyok, mikor beront egy szerb 

százados és ottlevő társainak ujságolja nagy 
hangon, hogy nem kell tovább menekülni, 

mert a „svábák" hanyat-homlok menekülnek 

Szerbiából, mert jönnek az oroszok. Mehet 
mindenki vissza a fatornyos hazájába. Ugy 

gondoltam, hogy az általános futásban eset- 
leg én is meg sem állok Zimonyig. 

Másnap, hát december elsején nekivágtam 
a nagy utnak. Persze mindenki szekeren vagy 
lóháton igyekezett haza s igy a karaván en- 

gem csakhamar elhagyott. Eddigi utitársam 

nem tartott velem, mert - mint mondá - nem 

akarja elszalasztani az alkalmat, hogy Olasz- 
országot beutazhassa. Szó sincs róla, magam 
is szivesen vándoroltam volna végig Italián, 
mint Szerbián és a Szandzsákon. 

A gyalogos vándor előtt egész más pers- 
pektivák nyilnak meg, mintha expresseken 
utazunk s előkelő hotelekben lakunk, de a 
honvágy erősebb volt bennem, mint a ki- 
váncsiság, ezért utaink elváltak s én egyedül 
bandukoltam a Mitrovica-felé vezető uton. 
Már második nap mentem igy, mikor dél- 

tájban nagy csapat szerb katonaság jön velem 
szemközt az uton. A vezető-tiszt megállit és 
kérdi, hogy hova igyekszem. Aztán igen élén- 
ken érdeklődik, hogy ki vagyok, mi vagyok, 
honnan való stb. 

Én elmondom hüségesen, hogy Jassyban 
született romániai alattvaló vagyok, mint se- 
géd-mérnök kaptam alkalmazást ezelőtt egy 
és fél évvel a Nis-Knazseváci vasutépitésnél 

s most a bolgár támadás elől kénytelen vol- 
tam Prizrenbe, majd onnan Ipekre menekülni. 

Ipeken egy kafanában alvás közben kilopták 
az arnauiták a pénztárcámat összes pénzem- 
mel s irataimmal, igy képtelen vagyok tovább 

menni Itáliába s tegnapelőtt kiherdették, hogy 
már szabad az ut Mitrovicán át, mindenki 

vissza mehet lakóhelyére, igy én is az ország 

belsejébe igyekszem, hol egy nagyobb város- 
ban tán valami keresetet kaphatnék. 

Végül a tiszt ama gyanujának adott kife- 
jezést, hogy én inkább hadifogoly vagyok, de 

akárki legyek is, senkinek sem szabad tovább 
menni. - Gyerünk vissza ! 
Szerencsére pár lépés után más elfoglalt- 

sága volt eme tisztnek s igy én eltüntem 
előle, elrejtőztem egy csősz-kunyhóba s az 
éjt ott töltöttem. 
Harmadnap reggel elszántan folytattam uta- 

mat Mitrovica felé, dacára, hogy a sürü pus- 
katüztől viszhangzottak az erdős hegyoldalak. 
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volt, melyben Kromek Károlyné urnő köz- 
vetlenségével élethüen kreálta mélyen átér- 

zett szerepét. Játéka, éneke harmoniában volt 
a darabnak ügyesen megválasztott témájával. 
Lengyel Tibor ur hangja, játéka szintén mü- 

vészi volt. Nagyon tetszett a kis Debreczeni 

Irénke is. A zongorakiséret Hajnal Jolán 

k. a. tudását és ügyes technikáját dicséri. A 

hatásos darab itt-ott csillogó könnyeket sajtolt 
ki a szemekből. Taps és általános elismerés 

volt a szereplők jutalma. 

Szép volt, kedves volt, felemelő volt ez az 

est, amely a háborus jótékonyságot szolgálva 
egy kellemesen eltöltött estéhez juttatta váro- 
sunk közönségét. 

A magáért derekasan kitevő rendezőséget, 
— melynek élén Cs ű rös Pálné urnő állott - 

és minden tagját, valamint a szereplőket dicsé- 

ret, elismerés és hála illeti meg ezen anyagi- 
akban is szép sikerü estély rendezéseért, 
amely a kárpáti elpusztitott falvak felépitésé- 
nek nagy munkájához egy jókora téglával 

járult hozzá. 

A ,Szászvárosi Takarékpénztár Rt.4 
a IV. hadikölcsönnél elfogad jegy- 
zéseket 6'-os járadékkölcsönre és 
51/2/-os pénztárjegykölcsönre f. 
év május hó 23-ikáig bezárólag. 
Dacára annak, hogy a miniszteri rendelet 
a moratorium alá tartozó betétekre vonat- 

kozólag a pénzintézeteknél kikötött felmon- 
dási időt épségben tartja, azon ügyfeleink- 
kel szemben, kik az intézetünknél levő be- 

téteikből óhajtanak nálunk hadikölcsönt je- 

gyezni, a felmondástól eltekintünk. 

3011-2 AZ 1IGAZGATÓSÁG. 

NAPI HIREK. 
– Adakozzunk a „Vörös-Kereszt" 

egylet részére. 

— Kitüntetések a 64-ik gy.-ezredben. 
A király az ellenség előtt tanusitott vitéz maga- 
tartásukért Ga m b er Miklós századost, B a k- 
s ay Endre tart. századost - városunk rendőr- 
kapitányát - a „Signum-laudis"-sal, továbbá 
Sistarovetán János és dr. Schreiber 
Károly tart. tőhadnagyokat az ezüst ,Signum- 
e m 

És igaz az, hogy „aki mer, az nyer". 
Már délelőtt 9 óra tájban feltünt az egyik 

dombon a szuronyos magyar baka, a mi leg- 
szélső őrszemünk. Az öröm könnyeket sajtolt 
szemeinkből, hogy ujra találkoztunk. Még 

aznap este Mitrovicán voltam, honnan 5-én 
tovább mentem Raskára, majd Kraljevóba 

gyalog, innen Kruzsevácra és tovább Stalacra, 
egy teher autón aztán Stalacról már a rendes 

vágányu vasut hozott Belgrádig, onnan pedig 

megfigyelés alatt maradnom, bármennyire is 

igyekeztem haza, hogy a karácsonyt itthon 
tölthessem. 
December 21-én végre Budapest felé ut- 

nak inditottak, itt 22-én jelentkeztem ezredem 

kereténél s kértem szabadságolásom az ün- 
nepekre. Sajnos, a szabadság csak ujév után, 
1916. január hó 8-án készült el s szólt 9-től 

22-ig, tehát minden ünnep elmult már, mi- 
dőn Szászvárosra érkeztem, de nékem soh'se 
volt nagyobb, szebb ünnepem, mint mikor 

ujra viszontláthattam egy és fél évi viszontag- 

ságos, kétséges élet után a régi, kedves is- 
merősöket, barátokat, - és főleg - az én 

végtelenül szeretett, jó kis öreg édesanyámat. 

Adja Isten, hogy mentől többen és minél 
hamarább érezhessék ezt az örömet. 

Neuvirth György. 

hajón jöttem Ujvidékre, ahol 5 napig kellett. 

laudis*-sal tüntette ki. Opreán Dionisius 
törzsőrmester (már másodszor) a II. oszt. 

ezüst éremmel, Szabó András, Cirlea Já- 
nos szakaszvezetők, továbbá Munteán Dá- 
niel és Ghigu Fülöp káplárok a II. o. ezüst 

vitézségi éremmel lettek kitüntetve, mig Luka 
Miklós őrmester és Győ ri Károly közlegény 
az ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem 

szalagján kapták. 

—- Kitüntetések a 71-ik gy.-ezredben. 
A király az ellenség ellőtt tanusitott vitéz 

magatartásáért Lipovniczky Imre száza- 
dost az ezüst „Signum-laudis"-sal, Stadt- 
herr Józset és Pollácsek Árpád egész- 
ségügyi zászlósokat kiváló és önfeláldozó 
szolgálatukért az arany érdemkereszttel a vi- 
tézségi érem szalagján tüntette ki. 

— Eljegyzés. Dr. Divéky Endre 71. 

gy.-ezredbeli tart. hadnagy, alsókubini szol- 
gabiró a napokban jegyezte el De ák Ducika 
urleányt, Deák Gerő szászvárosi Kún-kol- 
legiumi ny. tanár, ny. takarékpénztári igaz- 
gató leányát. Gratulálunk ! 

—– Házasság. Ridély Ervin 64. gy.-ez- 
redbeli tart. hadnagy - Rid ély Róbert vá- 

rosi ny. rendőrkapitány fia - f. év április 
18-án vezette oltárhoz Achácz Annuska ur- 
leányt, Achácz Imre kolozsvári pénzügyi 
titkár leányát. Gratulálunk ! 

— Uji hadbirák. Dr. Schuller Frigyes 
dévai tvszéki jegyző, dr. D e ák Ágost szász- 
városi és dr. Sándor Sándor dévai ügy- 
védek a napokban letették a hadbirói vizsgát. 
Értesülésünk szerint nevezettek főhadnagy 
hadbirákká lesznek kinevezve. 

—– Papválasztás. Dr. Molnár Jenő dévai 
ref. lelkészt a fehérvizi ref. egyház község 
lelkészévé választotta meg. Az uj lelkész ju- 
niusban fogja állását elföglalni. 

— A király jegyzése a hadikölcsönre. 
Királyunk a negyedik magyar hadikölcsönre 
tiz milliót jegyzett. 

— A Kún-kollégium kárpáti ünnepélye. 
Igen jól sikerült ünnepéllyel ülte meg a rel. 
Kún-kollégium tanárkara és ifjusága az egy 

éve lezajlott dicső eredményü kárpáti harcok 
emlékét. Az ünnep a kollégiumi diszteremben 
folyt le, május 3-án d. e. 11 órán kezdve 

igen szép számu közönség s a kollégiumi 
ifjuság részvételével. Az ünnepély bevezető- 

jéül az ifjusági énekkar a Hymnust énekelte, 
melyet a közönség állva hallgatott végig. 

Utána Máyer János VII. o. t. szavalta hatá- 
sosan Tóth Kálmán Árpád sirja c. költemé- 
nyét. Azután Alföldy Béla koll. zenetenár 
játszotta el teljes hatással Wagnernek Lohen- 

grinhez irt előjátékát. Máyer János koll. 
tanár emelkedett hangu beszédben méltatta a 

világháboru eddigi eseményeit, a magyar nem- 
zet dicsőséges részvételét a háboruban, a 
kárpáti harcok jelentőségét s az egész világ- 

háboruban az erkölcsi eszmények diadalát. A 
nagy szeretettel fogalmazott s lelkes hangon 

előadott beszéd minden jelenvoltra mély ha- 
tást tett. Azután a kollégiumi ifj. ének- és 

zenekar A 1f öl d y Béla zenetanár avatott veze- 

tésével Lányi Ernő Petőfi csatadala c. müvét 
adta elő szabatosan és kellő hatással. Len- 
gyel Tibor VIII. o. t. Vargha Gyulának Zboró 

cimü szép költeményét szavalta teljes sikerel. 
A május szinvonalu hazafias ünnepélyt a 

Szózat zárta be. Az ünnep a háboruban el- 
pusztult kárpáti falvak helyreállitásának javára 

gyüjtéssel volt összekötve s szép összeget 
hozott a hazafias célra. 

— Halálozás. Ujszentannán elhunyt No- 
gáll Károly, előbb kőrösbányai, majd uj- 

szentannai ügyvéd. Az elhunytban dr. Ulain 

Ferencné az édesapját gyászolja, 

- Mindenki vegye meg a Nemzet 
Háza időreform emléklapját. 

- Összehivják az országgyülést. Jól 
értesült közlemények szerint május második 

felében rövid ülésszakra ismét összeül az or- 

szággyülés. A kormány ezuttal sem terjeszt 
be költségvetést, hanem indemnitást kér 1916. 

julius elsejétől 1916. december 31-ig terjedő 
költségvetési időszakra. A mostani ülésszak- 
ban kerül az országgyülés elé Teleszky János 
pénzügyminiszternek a háborus nyereségek 
megadóztatására vonatkozó törvényjavaslata. 
A javaslatnak az az intenciója, hogy mérsé- 
kelten progressziv adótétellel adóztassanak 
meg mindazok a jövedelmek, amelyek az 
1914-1916-iki években a háborus viszo- 
nyokkal kapcsolatban, akár közvetlenül a had- 

seregnek történt szállitásokból és eladások- 
ból, akár közvetve konjunkturák következté- 
ben támadtak. Nyilvános számadásra kötele- 

zett vállalatoknál, társaságoknál, szövetkeze- 
teknél adóköteles lesz az a jövedelem, amely 
a legutóbbi három esztendőben nagyobb volt, 
mint a háboru előtti évek átlagjövedelme. 
Magáncégeknél, magánosoknál, alkalmazot- 
taknál az előző évekkel szemben megállapit- 
ható jövedelemgyarapodás csak bizonyos ösz- 

szegen tul adóköteles. A javaslat megszava- 
zása után néhány hét mulva már kivetik és 

beszedik az uj adót. 

— Dr. Cholnoky Jenő az Erdélyi Kár- 
pátegyesület uj elnöke. Élénk érdeklődés 
mellett folyt le a napokban az Erdélyi Kár- 
pátegyesületnek, Erdély kulturális előhaladása 
ezen egyik fontos tényezőjének a huszon- 
negyedik rendes közgyülése. Ez a közgyülés 

nemcsak egyszerü, sablonos beszámoló volt 
a hadiévek turista krónikájáról, hanem egy- 
uttal uj zászlóbontás is az EKE jövőjének 
felvirágoztatása érdekében. E cél elérésére 
ugyanis hordereje van annak a választásnak, 

amely dr. Cholnoky Jenő egyet. tanárt, a 

Magyar Földrajzi Társaság tudós elnökét ki- 

nálta meg az ügyvezető elnökséggel, amit a 

kiváló geografus el is fogadott. Az Ekének 

immár rezignált, de azért izig-vérig turista 

tagjai méltán várják tőle, hogy uj, eleven és 

lüktető életet hozzon magával az egyesületbe. 

- A szászvárosi országgyülési vá- 
lasztókerület központi választmánya egy 
előző határozata értelmében e hónap 3-án 

Hátszegen tartotta ülését, melyen az összeiró 

küldöttségek munkálatai alapján a választó 

jogosultak 1917. évi ideiglenes névjegyzékét 

állapitotta meg. Eszerint a hátszegi szavazó- 

kör választóinak száma a 1. évi 394-gyel szem- 

ben 403, a szászvárosi kerületben 751-gyel 

szemben 737 és a vajdahunyadiban 865-tel 

szemben 888. A következő ülést a központi 

választmány Vajdahunyadon fogja tartani. A 

választmány tagjai a hivatalos teendőktől 

igénybe nem vett időt Hátszeg város polgár- 

mesterének lekötelező készségéből igen hasz- 
nosan és kellemesen töltötte el. Megjárta a 

városi felsőbb kereskedelmi iskola intézetének 

tantermeit, szertárait és amit látott, amit ta- 

pasztalt mind azt bizonyitja, hogy az intézet 

vezetősége és tanárkara lelkes buzgóságával 

és hivatását betöltő tevékenységével Hátszeg 

város büszke öntudatát gyarapitja. A szép 

virágzásnak indult intézet énekkara derék 

igazgatójának vezetésével gyönyörködtette a 

vendégeket, akik csak azon bánkódtak, hogy 

a rövid idő a kellemes szórakozásnak is gátot 
vetett. 
— Dr. Chladek Henrik 71-es hadnagy 

a harctérre történt hirtelen eltávozása miatt 

ismerőseitől, barátaitól bucsut nem vehetett 

s igy ez uton mond a jóismerősöknek és 

barátoknak ,„Isten hozzád"-ot.
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– A megtakaritott őra értékéből jut- 
tassunk valamit a rokkant hősöknelk. 

– A kormánybiztosok felmentése. A 
hivatalos lap holnapi száma közli, hogy a 
kormány a minisztertanács határozata alapján 
Molnár Viktor dr. belső titkos tanácsos, va- 

lamint Szalavszky Gyula belső titkos taná- 
csos, Dellimanics Lajos, Betegh Miklós dr., 

Bethlen Ödön gróf, Bethlen Balázs gróf, Kürthy 
Lajos báró, Bartal Aurél, Joannovich Sándor, 

Mara László, Szász József, Wallbaum Frigyes 
és Crausz István főispánokat, továbbá Horvát- 
Szlavon-Dalmát országok bánjával egyetértően 
Tallián Béla báró belső titkos tanácsost, Bre- 

zinscak Milán báni tanácsost, Zepic Zvojnimir 
osztálytőnököt és Trnski Károly lovag, Labas 

László, Belosevic István és Trescec Vladimir 
főispánokat az 1912. LXIII. t.-c. 4. §-a értel- 
mében viselt kormánybiztosi állásuktól 1916. 

évi április 30-iki hatállyal fölmentette. A há- 

boru kitörésekor a kormány tudvalevően kor- 
mánybiztosokat nevezett ki az ország egyes 
határvidékei részére. Ez az intézkedés akko- 
riban azért történt, mert a szerbiai, illetve 
orosz harctér közvetlen szomszédsága elke- 
rülhetetlenül szükségessé tette, hogy a had- 
viselésnek a rendkivüli viszonyoknak megfe- 
lelően rendkivüli kormányintézkedések legye- 
nek segitségére. Győzelmes szerb és orosz 
offenziváink folytán a hadiesemények szinte- 

rének közvetlen szomszédsága megszünvén, 
ezzel megszünt a kormánybiztosságok intéz- 
ményének szükségessége is. 

—– Végvizsgák. Dr. Horváth Dezső s. 
tanfelügyelő t. hó 2-án tartotta meg a hely- 
beli róm, kath. elemi fiuiskola helyiségben a 
helybeli róm. kath, elemi iskola, az algyógyi 
áll, elemi iskola és a kasztói román elemi 
iskola VI. oszt. tanulóinak választó polgár- 
ságra képesitő vizsgáit. Összesen hét tanuló 
vizsgázott jó eredménnyel. 

–- Az „Emke" f. hó 14-én (vasárnap) Ko- 

lozsvárt a városházán évi rendes közgyülést 
tart. A közgyülésre a jogositott tagokat ez 
uton is tisztelettel meghivja. 

– „Kárpát"-ünnep - Tordoson. Egy- 
szerüségében is lelket megragadó „Kárpát"- 
ünnepet rendezett a tordosi ref. iskola veze- 

tősége növendékeivel. Kár, hogy a már előre 
hirdetett ünnep a hivatalkaron kivül nem von- 
zott nagyobb közönséget. Az ünneplőknek 

meghatottsága bizonyára átragadt volna a 

munkában szorgoskodókra is, áldásos juta- 
lom pedig a szivek felmagasztosultsága lesz 
vala. A bensőséges érzések közvetlen meg- 
nyilatkozása mindig megragad, mindig föl- 

emel, megnemesit s istennek tetsző cseleke- 
detekre lelkesit. Ebben van minden ünneplé- 
sünk igazi jelentősége. S kis körében is mily 
szépen érte el e célt a tordosi iskola Kárpát- 
ünnepe! Május 1-én d. e. 10 órakor, a Him- 
nusz éneklésével vette az kezdetét. Hogy éne- 
kelte még az ökölnyi első elemista is ! Hogy 
ő ezt tudja, hogy azt a szent érzést, mit pa- 
rányi szive dobog, ő is kiöntheti! Ah, Isten 
választottjai vagytok ti tanitók! A kicsinyek- 
nek is érthető nyelven méltatta azután Gruja 
Farkas tanitó a Kárpátok jelentőségét nem- 
zetünk életében s a mostani háboru nagy 
megpróbáltatásai között, nemcsak szeretésére, 
hanem becsülésére is buzditotta tanitványait an- 

nak az ércfalnak, mely - bár maga annyi honti- 

vértől ázott – tőlünk távol tartotta az ellenség 

pusztitásait. Az isteni kegyelem gazdagságára 
mutatott aztán alkalmi beszédében reá az iskola- 

a mindig tulnyomó ellenség pusztitó hadát. 
Mélységes hálával is teltek meg a romlatlan 
kis szivek Isten iránt s valóban boldogok vol- 

tak, mikor pásztoruk megmutatta az utat, me- 
lyen hálájukat ők is kifejezhetik a Jézus Krisz- 
tus által kijelentett isteni akarat teljesitésével, 
szeretetből hozott áldozatukkal, ami ha oly 

kevés lenne is, mint a bibliai szegény asszony 
perselybe dobott pár fillérje, mert az érettünk 
szenvedők könnycseppjét törli le, kedves lesz 
azért Isten előtt. A hála ily módon való ki- 

fejezhetéséért szállt föl ezután – lelkész elő- 
mondása mellett - a kis növendékek hangos 
szóval elmondott közös imája, mely könnyet 
fakasztott volna még az ellenségeink barbár 
szivéből is! Az ünnepélyt bezáró „Szózat"-ot 
már vonagló ajkak énekelték könnytől áztatott 
szemeink előtt. A 32 tanulót számláló iskola 
gyüjtése — itt igazán önkénytes adománya a 
résztvetteknek - 29 K 09 fillér, mit „A Há- 
boruban Feldult Tüzhelyek Ujrafelépitő Bi- 
zottságához" küldött be az iskolaszék. Ismét 
csak azt mondjuk: a lelkekhez ennyire hozzá- 
férkőző szép ünneplés nagyobb közönségre 
tarthatna igényt. 

— Az erdélyi kat. egyházmegye névtára. 
Majláth Gusztáv Károly gróf, erdélyi püspök 
most kiadott egyházmegyei névtára szerint az 

egyházmegyében van 241 plébánia összesen 
377.120 hivővel. A világi papok száma 345. 
A székesegyházi káptalanban a teológus és 
iskoláskanonoki állások betöltetnek. Az egy- 
házmegyének van 8 gimnáziuma, melyekben 

a tanitást legnagyobb részben világi papok 
végzik. Ezenkivül van 7 konviktusa, két ta- 
nitó képezdéje (Nagyszeben, Csiksomlyó) és 
egy árvaháza Nagyszebenben. 

— Nyilvános elszámolás a szászvárosi 
állami elemi leányiskola tantestületének veze- 
tése alatt álló Ifjusági Leány-Egyesület által 
f. évi május hó 1-én a kárpáti falvak felépi- 
tése javára (200/0 a hadsegélyző hivatal ré- 
szére) rendezett jótékonycélu előadás bevé- 
teléről. Jegyekből, szinlapokból befolyt 1016 
K 94 fillér, felülfizetésekből 255 K, tehát 
összes bevétel 1271 K 94 fillér. Kiadás az 
előadás körül felmerült összes költségekre 
166 K 34 fillér, tiszta jövedelem 1105 K 60 
fillérp, ennek 200/0-a a hadsegélyző hivatal 
javára 221 K 12 fillér, maradt a kárpáti fal- 
vak felépitésére 884 K 48 fillér. Felülfizettek : 
N. N. 40 K, Fábry Alajos 30 K, Szokoly 
Elek, Kauffmann Béla Facsád 20-20 K, 
Kovács Gyuláné 15 K, Városi villamosmü 
1370 K, Szászvárosi Könyvnyomda Rt., P. 
Kory Ottó, Héjas Józset, Héjas Mariska 10-10 
K, Kemka Gyula 9 K, Lebovits Hermann, 
Bercsényi Sándor 7-7 K, Sárói Szabó Péter, 
Goldmann Sándor 5-5 K, dr. Tóth Sándorné, 
Baum hadnagy, Junger Samu 4-4 K, Dósa 
Piroska, Galuc Gáborné 3-3 K, Kercsedi 
Györgyné, Sámbokréthy százados, Bus Já- 
nosné, Dénes Györgyné, Benkő Józsefné, 
Neksa Vazul, Hügel százados, Karácsonyi 
ezredorvos, Győrtíy őrnagy, ifj. Makkay Jó- 

zset, Nagy Józset 2–2 K, Stedu Nándor, 
Czernovitz Hermanné 1-1 K, Balázs Jó- 
zsefné, Glauber E. 50—50 fillér, N. N. 30 
fillér, összesen 255 K. Ugy e felülfizetések- 
ért, valamint a rendezésben kifejtett buzgó, 
lelkes támogatásért, melyben bennünket egyes 
jóakaróink részesiteni kegyeskedtek, hálás 
köszönetet mond Csűrös Pálné, az Itj. 

[Leány-Egyestitet ig.-elnöke. 
széki elnök-lelkész. E kegyelem helyezte egy ] – Chopin zeneestély Déván. Amint ér- 
ezredév előtt nemzetünket a Kárpátok szikla- tesülünk május hó 20-án, az uj időszámitás 
várának védelme alá, honnan vitéz seregeirrk szerint este 9 órakor dr. Horváth Dezső 
lángoló hazaszeretete már annyiszor, s igy a Chopin estélyt fog rendezni. Egy-egy zene- 
világháboru vérzivatarában is visszatudta verni ! szerzőnek ilyen bemutatása, mint azt Horváth 

teszi, csakis legelsőrangu művészi erő szá- 

mára megoldható feladat. Budapesten napjaink 
legelső muzsikusai tették állandóvá az ilyen 

estélyeket, óriási teehnikai felkészültség, gon- 
dos kidolgozás mellett. 

— Májusi ájtatosságok. A május havi 
esti ájtatosságok a róm. kath. templomban, 
mivel korainak találtatott 6 órára, a hivek ál- 
talános kérésére ezentul 7 órakor lesznek meg- 

tartva egyaránt hétköznap ugy, mint vasárnap. 

– Felhivás! Azon hadikölcsönt jegyező 
fél, aki folyó hó 2-án itt 20 drb. a 3 K-ás 
szelvényt és pedig 10 drb. 1198313 és 10 
drb. 1198314 sz. váltott be, sziveskedjék ez 
ügyben az itteni postatávirda hivatal főnöki 
irodában jelentkezni. Szászváros, 1916. május 

3. Ehrlich Ágoston, pt. felügyelő, hivatal- 
főnök. 

— Hirdetmény. Közhirré tesszük, hogy a 
szászvárosi választókerület szászvárosi, hát- 
szegi, vajdahunyadi szavazókörök országgyü- 
lési képviselő választó ideiglenes névjegyzé- 
kei 1917. évre az illető szavazókörök város- 
házainál a hivatalos órák alatt (naponkint reg- 
geli 8 órától déli 12 óráig) 1916 máj. 16-tól jun. 

hó 14-16-ig bezárólag közszemlére lesznek 
kitéve, mely idő alatt mindenki a névjegyzé- 
ket megtekintheti és lemásolhatja; az ideig- 

lenes névjegyzék ellen az 1915. évi XIV. t.-c. 
59-91. §-ai értelmében felszólalásnak és a 
felszólalásra észrevételnek van helye. A fel- 

szólalások 1916. évi május hó 16-tól ugyan 
e hónap 30-ig bezárólag, az észrevételek pe- 
dig 1916. évi május hó 16-tól junius hó 14-ig 

bezárólag a szászvárosi országgyülési kép- 
viselő-választókerület központi választmányá- 
hoz intézve az illető szavazókörök polgár- 

mestereinél nyujthatók be. Kelt Szászvároson, 
1916. évi április hó 26-án. Andrae s. k., 
központi választmány elnöke, 

– Csatlakozás a petrozsényi vonat- 
hoz. Déva város közönségének régi óhaja 
volt, hogy a Piskiről Petrozsénybe induló vo- 
nathoz csatlakozást kapjon. Csulay alispán 

közbenjárására már május elsején megindult 
az a vonat, mely délután 4 óra 58 perckor 

indul el Déváról és csatlakozást nyujt a Piski- 
ről kilenc perc mulva induló petrozsényi vo- 
nathoz. 

– Cigány-zene. A helybeli „Centrál" 
vendéglőben még ma (vasárnap) és holnap 

este László Miklós petrozsényi cigánypri- 
más zenekara játszik. A zenekar egyik érde- 

kessége Melák Ferenc tilinkó-müvész. 

— Burgonyakészletek bejelentése. A 
mult év tavaszán a vasuti szállítási nehéz- 

ségek és egyéb akadályokból kifolyólag az 
ország némely részén nagyobb burgonya- 
készletek eladatlanul és felhasználatlanul ma- 

radtak és elrohadásuk által a gazdát érzé- 

keny veszteségek sujtották. A folyó évben, 
midőn a burgonya elszállitása kormányintéz- 
kedések által is bizonyos mértékig korlátozva 
van, még fokozottabb mértékben fönnáll an- 

nak lehetősége, hogy az ország egyes vidé- 
kein a gazdákat ily károk érhetik, mig az 
ország más vidékein a lakosság az élelmezési 

célokra szükséges burgonyát is alig tudja 

biztositani. Ezért a földmivelésügyi miniszter 
felhivja a vármegyék alispánjait, hogy figyel- 

meztessék a gazdákat arra, hogy amennyiben 
még eladatlan burgonyakészleteik lennének, 

azokat a földmivelésügyi miniszternél hala- 
déktalanul jelentsék be, aki ezen készletek 

megvétele iránt a szükséges intézkedéseket a 
lehető legrövidebb idő alatt megfogja tenni. 

Ha a gazdák a bejelentést meg nem teszik, 
az abból kifolyólag őket érő károsodásért 
senkit felelőssé nem tehetnek. 
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1916. május 7. 

A középiskolák reformja. A közép- 

iskolák reformja körülbelül két évtizedes kö- 

vetelése a közvéleménynek, Jankovich minisz- 

ter is programmjába vette s a klaszikus tár- 

gyak háttérbe szoritásával a gyakorlati és nem- 

zeti szempontok nagyobb érvényesitését he- 

lyezte kilátásba. A közoktatásügyi miniszterium 

és az országos közoktatási tanács már el- 

készültek az uj középiskolai törvénnyel s az 

uj tantervvel és most készitik ezzel harmoni- 

kusan a polgári iskolák retormját. A két tör- 

vényjavaslatot egyszerre terjeszti a képviselő- 

ház elé a miniszter, valószinüleg még a há- 

boru tartama alatt. 

—- Hirdetmény. Közhirré teszem, hogy az 

1897-ik évi XXIII. törvénycikk értelmében 

szervezett honvéd főreáliskola és a honvéd 

Ludovika-akadémia első évfolyamában na- 
gyobb számu teljesen dijmentes, féldijmentes, 
államköltséges, fizetéses és alapitványos hely 

lesz az 1916-1917. iskolai év kezdetén (a 
honvéd főreáliskolában szeptember 1-én, a 
honvéd Ludovika-akadémiában szeptember 
21-én) közvetlenül a polgári nevelésből be- 
lépő ifjakkal betöltendő. A honvéd főreál- 
iskola II. és III. évfolyamába felvételnek nin- 
csen helye. A felvételi feltételek a városi ta- 
nács kiadóhivatalában hétköznap a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. A pályázók az ösz- 
szes tudnivalókról bővebb felvilágositást nyer- 
hetnek a „Tájékoztató a m. kir. honvéd fő- 
reáliskolába való felvételre pályázók részére" 
és a „Tájékoztató a m. kir. honvéd Ludovika- 
akadémiába való fölvételre pályázók részére" 

cimü füzetekből, amelyek az illető intézet 

parancsnokságánál dijtalanul kaphatók. Szász- 
város, 1916. évi április hó 27. And rae s. k., 

polgármester. 
—- Harc a fertőző betegségek ellen 

cimmel irt érdekes füzetet dr. Hahn Dezső 
az országos Munkásbetegsegélyző és Baleset- 
biztositó Pénztár főorvosa. A nemi betegsé- 
gek terjedése szükségessé teszi, hogy a ható- 

sági intézkedések mellett társadalmi uton is 
mindent megtegyünk a bajok korlátozására. 
A nemi betegségek elleni védekezésnél leg- 
sikeresebb módszer a védelem módozatainak 
ismertetése. Ezt a föladatot nagyszerüen oldja 
meg a kis füzet. - Orvosi szakértelemmel 

eloszlatja azt a tévhitet, hogy a nemi beteg- 
ség szégyelni való. Beigazolja, hogy milyen 
borzalmas következményekkel. jár, ha a fertő- 
zés után nem fordulunk rögtön orvoshoz. Dr. 

Hahn Dezső tanulmánya azért figyelemre- 
méltó, mert minden tudálékosságtól menten 
egyszerü, népies nyelven mutat rá a nemi 
fertőző bajok terjedésének okaira, a védeke- 
zés eszközeire, illetőleg az esetleges fertőzés 

esetén a szükséges teendőkre. A füzetet a 
Népszava könyvkereskedése adta ki, ára 24 

fillér, kapható minden könyvkereskedésben. 

— Pályázati hirdetés. A nagyszebeni 
polgári iskola tanitónőképző-intézet I-ső év- 
folyamába a következő 1916-17. iskolai évre 
felvételért folyamodhatnak okleveles elemi nép- 
iskolai tanitónők és középiskolai érettségi vizs- 

gálatot tett növendékek. Utóbbiak a pedagó- 
giából különbözeti vizsgálatot tesznek. A fel- 

vétel pályázati kérvények alapján történik. A 
felvételi kérvényhez a következő okmányok 

csatolandók: 1. Születési anyakönyvi kivonat. 
2. Elemi tanitónői oklevél vagy érettségi bi- 

zonyitvány. Ha a folyamodónak még nincs 
oklevele, akkor ar elemi képző IV. évfolya- 

máról a bizonyitvány csatolandó, de az ok- 

levél utólagosan feltétlenül beküldendő. 3. 
Orvosi bizonyitvány a folyamodónak a tanitói 

pályára alkalmas voltáról. A kérvényben meg- 

jelölendő a szakcsoport, melyre a togyamodó 

felvétetni óhajt és hogy bennlakó vagy bejáró 

SzÁszvÁRos És VIDÉKE 

akar-e lenni. Bennlakási havi dij 48 korona. 
A kérvényeket a polgári isk. képző igazgató- 
ságához junius hó 15-ig kell benyujtani. A 
fölvétel julius hó első napjaiban lesz elintézve, 
miről az érdekeltek azonnal értesitést nyer- 
nek. A II. évfolyamba szintén vehetők fel uj 
hallgatók, ha kimaradás folytán hely ürese- 
dik. A bennlakásról prospektust szivesen küld 
az igazgatóság. Nagyszeben, 1916. április 26. 
Dr. Bilinszky Lajos, polgári isk. tanitónőképző- 
intézeti igazgató. 
- Eltünt katonák nyomozása. A cs. és 

kir. közös hadügyminiszterium, a m. kir. hon- 
védelmi miniszterium és a Magyar Vörös 
Kereszt Egylet hozzájárulásával és támogatá- 
sával a budapesti „Tudósitó Iroda" mult év 
december óta ,Katonanyomozó-Jegyzék" cim- 
mel lapot ad ki, amely kizárólag az eltünt 
katonák felkutatását célozza s a kutatás sike- 

rességének előmozditására sok keresett katona 
arcképét is közli. A lap - melynek élén grót 
Batthyány Lajos és gróf Hadik-Barkóczy Endre 
főmegbizottak állanak - havonként kétszer 
jelenik meg legalább 15.000 példányban és 
az összes csapattesteknek a harctérre és a 
front mögött, az összes kórházaknak Magyar- 
országon és Ausztriában, valamint a hadifog- 
ságból hazatért rokkant katonáknak hivatalból 
ingyen küldetik meg. A lap felelős szerkesz- 
tője B. Virágh Géza. A kutatások közlési fel- 

tételei megtudhatók a „Katonanyomozó-Jegy- 
zék" szerkesztőségében és kiadóhivatalában 
(Budapest, IV., Váczi-utca 38. I. emelet.) 

— Hol szokott Ön borotválkozni ? ! 
Theil Ede fodrász-termében (Szászvá- 

ros, Főtér), ahol hygienikus, gyors és pontos 

kiszolgálás van. 
— A ,Vasárnapi Ujság" április 30-iki 

száma háborus közleményei során pompás 

képeket közöl —– saját tudósitóinak felvéte- 
leit - Konstantinápolyból, az olasz harctér- 
ről, Szerbiából stb. Shakespearről is van mos- 
tani évfordulója alkalmából, néhány érdekes 
kép s szép cikk. Szépirodalmi olvasmányok: 
Zsoldos László és Walter Bloem regénye, 
Szép Ernő novellája, Szőllősi Zsigmond tár- 
cája, Pap Zoltán verse. Egyéb közlemények: 
Szederkényi Nándor és Malonyay Dezső arc- 

képe s a rendes heti rovatok: a háboru nap- 
jai, Irodalom és müvészet, Sakkjáték, Halá- 
lozás stb. A ,„Vasárnapi Ujság" előfizetési 

ára negyedévre 5 K, „Világkróniká"-val együtt 
6 K. Megrendelhető a ,„Vasárnapi Ujság" 

kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem- 
utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes 

Néplap", a legolcsóbb ujság a magyar nép 

számára, félévre 2 K 40 fillér. 

Sz. 117/1916. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX.t.-c. 102. 

§-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a buda- 
pesti kir. járásbiróságnak 1913. évi Sp. IV. 252/3 
számu végzése következtében dr.ifj. báró Dániel Gábor 
ügyvéd által képviselt Országos Központi Hitelszövet- 
kezet felperesnek 300 K s jár. erejéig 1914. évi máj. 
hó 1-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1460 K-ra becsült következő ingóságok, u. 
m.: lovak, tehén, borjuk, sertések stb. nyilvános ár- 
verésen eladatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 

1916. évi Pk. II. 850/5 számu végzése folytán 300 K 
tőkekövetelés, ennek 1912. évi december hó 1-ső nap- 
jától járó 80/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 
132 K 80 fill.-ben biróilag már megállapitott költ- 
ségek erejéig Kudzsiron, alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1916. évi május hó 9-ik napjának 
déli 12 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség esetén 
becsáron alul is eltognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 
le- és felültoglaltatták s azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1916. április hó 25-én. 
Gödri Jenő, 

298 kir, bir, végrehajtó. 

Sz. 949/1916. tlkvi. 

árverési hirdetmény és feltételek hivonata. 
Blága Andronik végrehajtatónak Péra Filimon végre- 

hajtást szenvdő ellen 112 K 62 fillér tőke és jár, 
erejéig inditott végrehajtási ügyében, a telekkönyvi 
hatóság dr. Szegő Henrik agyőgyi lakos utóajánlata 
következtében az 1908. XLI. t.-c. 27. §-a értelmében 
ujabb árverést rendel el, 112 K 62 fillér tőkeköve- 
telés, ennek 1913. évi március hó 13-ik napjától járó 
50/0 kamatai és 83 K 60 tillér megállapitott per- és 
végrehajtási költség, valamint a csatlakozottnak ki- 
mondott dr. Szegő Henriknek 533 K 33 fillér tőke- 
követelése és járulékainak behajtása végett, az al- 
gyógyi kir. járásbiróság területén levő s Algyógy köz- 
ségben fekvő s Péra Filimonnak az algyógyi 510 sz. 
tljkvi A T 18 rdsz. 3036/2 hrsz. kert m -ed részére 
112 K 50 fill., az u. o. 1910 sz. tljikvi A T 1 rdsz. 
3908-3910/2, 3913, 3915, 3916 hrsz. a. szántó, kert, 
ház és udvar 1/a-ed részére 1107 K kikiáltási árban 
elrendeltetik. 
A telekkönyvi hatóság az árverésnek 1916. évi 

május hó 25-ik napjának d. e. 9 óráját tüzi ki a 
telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségébe s az ár- 
verési feltételeket a következőkép állapitotta meg: 

Az árverés alá eső ingatlanokat a kikiáltási árnál 
alacsonyabb árban eladni nem lehet. Az utóajánlat 
akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésnél 
meg nem jelent. 
Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb igéretet 

nem tesznek, az ingatlant az ajánlattevő által meg- 
vettnek kell kijelenteni. Az ujabb árverés költségeit 
a vevő az igért vételáron felül köteles fizetni. 

Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 
100/0-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapir- 
ban a kiküldöttnél letenni, avagy a bánatpénznek 
előleges birói letétbe helyezéséről kiállitott letéti 
elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési fel- 
tételeket aláirni. 

Kelt Algyógy, 1916. évi április hó 17-én. 
A kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság. 
Dr. Szatmári s. k., kir. jegyző. 

A kiadmány hiteléül : Tamasevics Dusán, 
297 kezelő. 

EGVESÜLTMOZBÓK 
Szászvárosomn. 

Vasárnap folyó évi május hó 7-én 

a ,KÖZPONTI szálloda nagytermében 
két fényes előadást tart cigányzene közremüködésével 

Az utolsó imádság. 
Társadalmi dráma 3 felvonásban. 

A főszerepet Henny Portenm játsza. 

A cirkusz-királynő. 
Amerikai artista szenzáció 3 részben. 

Piccoló kisasszony. 
Vigjáték 3 felv. A főszerepet Dorrit Weixler játsza. 

Sascha hiradó G8. szám. 

Helyárak délután és este : Páholy 6 K, I. hely 
1 kor., II. hely 50 fill., III. hely 30 fill. Karzat 
30 fill. Számozott helyek ! 

Előadás kezdete d. u. pont 6 és este 9 órakor. 

Ezentul a jegyek eladása kizárólag vasárnapokon 
délelőtt 10-12, és délután 1-4 óráig a pénz- 
tárnál, a „Központi" szálloda termében történik. 
Felkéretik tehát a t. közönség, hogy a szokott helye- 
ket tegkésőbb déli 12 óráig megváltsa, mivel 

azokat ezen időn tul nem lehet reserválni. 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

A vállalat. 

e
 

Értesités! 
Tisztelettel tudatom a nagy- 
érdemü közönséggel, hogy 

főnyképészoti műtermemben 
eszközölt felvételek – miu- 

tán sikerült ujra kellő munka- 

erőket beállitanom — a leg- 

rövidebb idő alatt készittet- 

nek el. Felvételeket nappal 

és este is a legszebb és a 

legjutányosabb árban esz- 
közlök. Tisztelettel : 

z 

Róna Jenő fénykénész. 
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6 SzászvÁRos ÉS VIDÉKE 1916. május 7. 

Algyógyon levő mészáros-üzletem 
berendezéssel (jégszekrény, jégverem 
stb.) 1916. julius 31-re átadó, illetve 
eladó. Felter Herman. 258 7- 

Hivatalnok elvállal az estéli 
órákra könyvelést, levelezést vagy 
más irodai (irásos) munkát. Meg- 
keresések e lap kiadóhivatalába 
„Hivatalnok" jeligére küldendők. A 
cim ugyanott megtudható. 

Tavaszi és nyári szezon ! 

zövetek egész 
öltönyökhöz! 

Brünni, reichenbergi és olmützi 
posztógyárakból pervien- és 
doszking-szövetek, a magas 
klérus számára, előirás szerinti 
anyagok hivatalnoki egyenru- 
hákhoz, tüzoltók és tornászok 
számára is, livrée-posztók, 

úri- és női- lodon-szövotoek, 
női costüm ruha-szövotok, 

billiárd huzatok, posztók játék- 
asztalokhoz és kocsikhoz stb. 
jutányos, tisztességes, tartós, 
tiszta gyapju brünni posztó- 
árukat és nem olcsó ron- 
gyokat, amelyek alig érik 
meg az elkészités árát, ajánl: 

SZATHMÁRY ALADÁR 
a brünni, reichenbergi és olmützi posztó- 
gyárak képviselője és hatóságilag en- 
gedélyezett kereskedelmi ügynökség 
Szászvároson, Sétatér-utca 5. szám. 

223 6- 
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Tavaszi és nyári szezon ! 
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AMe MEA VVe Ve VAAV AV MAMAVeNY 
k 

ÉRTESITÉSI 
közönséget, hogy Szászváro- 
son, Malom-utca 5. sz. alatt 

mosó, Vegytisztitó 
és fényvasaló 
intézetet létesitettem. Elvál- 
lalok mindennemü női és 

férfi fehérnemü mosást, va- 
salást, valamint kosztümök 

és öltönyök tisztogatását. 

Szolitd kiszolgálás! Dlcsú árak! 
A n. é. közönség b. pártfo- 

gását kéri, teljes tesztelettel : 

Wagner Albertné. 
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Jó forgalmuésjó hirnévnek örvendő 

vENDÉGLŐMET 
betegség miatt azonnal kiadom. 

KOVÁLTSIK SIMON vendéglős, 
Ország-ut 9. szám. 202 2- 

„Szászvárosi Takarékpénztár 
g 66 

Részvénytársasáy 
1. Elfogad betéteket tőkekamatadó 

levonása nélkül; 
2. Leszámitol és visszleszámitol 

(reescomptál) váltókat, utalványokat 
és csekkeket; 

3. Finánsziroz bárminő ipari és ke- 
reskedelmi vállalatot; 

Hitelt nyujt épitkezésekre. 
Jelzálogkölcsönt ád adós- vagy 
óvadék-levelekre s már fennálló jel- 
zálog kölcsönöket konvertál; 

6. Vesz és elad kültöldi pénzneme- 
ket, arany- és ezüst-érmeket, érték- 
papirokat és sorsjegyeket; 

7. Kölcsönt nyujt mindennemüű rész- 
vényre, sorsjegyre kedvező feltételek 
mellett ; 

8. Bevált és leszámitol szelvényeket 
és kisorsolt értékpapirokat s a sor- 
solásokat dijmentesen megvizsgálja. 

293 2- Az igazgatóság. 

jó és olcsó borok 

S
 

sz SCHULERI FRIGYES, 
cégmnél Szászváros. 

Marosmenti asztali Mihu dn. termése 

Hüküllőmenti (Zsidug-Holkács) nsztali 

Hüküllőmenti faj-ruhlandi, vizlingi, 

leányka, miskotály-horaok 

Rüküllőmenti ú-tszmegehon 
Herceg Mindisehorátz-féle ó-nectsenye 
Herceg Windisehgrátz-féle ó-szamorodni 

Magyar nezsgő hndrényi Larte Bleu 
Rndnényi Set 
Törlgy Talisman 

Dasino 
Reseme 

291 3-10 

[ e 

Jó házi-koszt 
Szászvároson, Varga-utca 2. szám 

alatt (Schwank-féle házban) kitünő 
erdélyi házikoszt, ebéd (3 tál étel) 
vacsora, reggeli (kávé), akár ott 

eltogyasztva, akár házhoz vive, a 
mai drága viszonyokhoz mérten 
olcsó árban kapható. Az abo- 
nálás előre fizetendő. Értekezhetni 

Gáspár Józsefné-vel 
265 Szászváros, Varga-utca 2. sz. 7–10 

nrany törmelékeket, törött 
gyűrűket, használhatatlanná 
vált arany ékszerehket s más 
avany tárgyakat a legmaga- 
sabb áron. kevélheli ajánla- 
tokra is válaszoloh. 

MIMRGEI M. éás.és. 
szászvános, vásár-utoa. 

„Röznontit certea 
szálloda Szászvároson. 

A „Központi" szálloda alólirott 
vendéglőse tisztelettel ajánlja 

éttermét és kávéházát 
a n. é. közönség b. figyelmébe 
és jóindulatába. - Izletes éte- 

lek, tisztán kezelt és hütött ita- 
lok ! Naponként friss csapolásu 
sör! - Féregmentes, kellemes 

szobák, valamint vonatérkezé- 
sekhez omnibuszok és kocsik 
állanak a n. é. közönség ren- 

delkezésére. Olcsó árak, pontos 
kiszolgálás ! Két billiárd asztal ! 

(Teletonszám 7.) Tisztelettel : 

MIROVITZ IGMÁC 
a ,KÖZPONTI" (Central) szálloda 
vendéglőse. 257 8-15 

.
 

BENKŐ áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 
szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 
felöltőkben, kosztümökben, kalapokban, va- 
lamint mindennemü férfi divatcikkekben. 
Továbbá női courens árukban, u. m.: szö- 
vetek, szines selymek, kretonok, zefirek, 
vásznak, paplanok, függönyök, szőnyegek, 
gyermek- ruhácskák, ernyők, utazó-kosarak 
és minden e szakmához tartozó árucikkek. 
Ajánlja a cég férfi-, női-, fiu- és gyermek- 

"CIPŐIT- 
a jelenlegi viszonyokhoz képest a legolcsóbb 
napi árban. Tisztelettel 

BENKŐ ÁRUHÁZ. 
VTÁRSASÁd GYORSSAJTÓJÁN 1916. NYOMATOTT A SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RÉSZVEN 


